

Последние изменения в Конституции Республики Беларусь направлены на усиление и укрепление взаимоотношений личности и государства в области прав и свобод человека и гражданина. С одной стороны, государство создает условия для защиты персональных данных и безопасности личности и общества при их использовании (ст. 28 Конституции); оказывает поддержку семьям с детьми, детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей (ст. 32); способствует духовному, нравственному, интеллектуальному и физическому развитию молодежи, создает необходимые условия для ее свободного и эффективного участия в общественной жизни, реализации потенциала молодежи в интересах всего общества (ст. 32¹); инвалидам обеспечиваются равные возможности для осуществления прав и свобод человека и гражданина... (ст. 47). С другой стороны, на граждан возлагаются дополнительные обязанности: каждый должен проявлять социальную ответственность, вносить посильный вклад в развитие общества и государства (ст. 21); родители или лица, их заменяющие, имеют право и обязаны воспитывать детей, заботиться об их здоровье, развитии и обучении, готовить к общественно полезному труду, прививать культуру и уважение к законам, историческим и национальным традициям Беларуси (ст. 32); граждане обязаны принимать меры по сохранению и укреплению собственного здоровья (ст. 45); сохранение исторической памяти о героическом прошлом белорусского народа, патриотизм являются долгом каждого гражданина Республики Беларусь (ст. 54).

Ряд изменений и дополнений Конституции Республики Беларусь коснулись системы органов государственной власти, их организации и деятельности. Так, повышены требования к кандидатам в Президенты Республики Беларусь. Минимальный возраст для избрания Президентом – 40 лет и срок постоянного проживания в Республике Беларусь предлагается установить не менее 20 лет. Кроме того, кандидат не должен иметь гражданства иностранного государства либо вида на жительство или иного документа иностранного государства, дающего право на льготы и другие преимущества, как на момент выдвижения, так и в прошлом. Уточнено количество сроков пребывания в должности – не более двух.

Стабилизирующая роль в общественной жизни отведена Всебелорусскому народному собранию, как высшему представительному органу народовластия Республики Беларусь, определяющему стратегические направления развития общества и государства, обеспечивающему неизменность конституционного строя, преемственность поколений и гражданское согласие. К полномочиям Всебелорусского народного собрания отнесены:

утверждение основных направлений внутренней и внешней политики, военной доктрины, концепции национальной безопасности, программы социально-экономического развития Республики Беларусь и др.

Повышается роль Совета Республики Национального собрания Республики Беларусь и Совета Безопасности. Так, в случае вакансии должности Президента или невозможности исполнения им своих обязанностей по основаниям, предусмотренным Конституцией Республики Беларусь, его полномочия до принесения Присяги вновь избранным Президентом переходят к Председателю Совета Республики (ст. 88¹). А в случае гибели Президента в результате покушения на его жизнь, совершения акта терроризма, военной агрессии, вследствие иных действий насильственного характера: заседания Совета Безопасности проводятся под руководством Председателя Совета Республики; незамедлительно на основании решения Совета Безопасности в установленном порядке на территории Республики Беларусь вводится чрезвычайное или военное положение и государственные органы и должностные лица действуют в соответствии с решениями Совета Безопасности.

Таким образом, последние изменения и дополнения в Конституцию Республики Беларусь призваны сыграть важнейшую стабилизирующую роль в общественно-политической жизни страны, укрепить независимость и самостоятельность белорусского государства, установить более тесную связь гражданина с государством, а также определяют основные подходы и принципы воспитания патриотов своего Отечества. В Концепции национальной безопасности Республики Беларусь указывается, что укрепление и развитие в обществе патриотизма относится к национальным интересам страны, а воспитание патриотизма является одной из форм участия граждан в обеспечении национальной безопасности. И напротив, ослабление патриотизма рассматривается как одна из основных внутренних угроз.

УДК 34.342

Н.И. Рудович

ФОРМИРОВАНИЕ ГРАЖДАНСТВЕННОСТИ И ПАТРИОТИЗМА В ОБРАЗОВАТЕЛЬНОМ ПРОСТРАНСТВЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Действующая Конституция Республики Беларусь в качестве основополагающих начал развития белорусского государства содержит общечеловеческие ценности, права, свободы и законные интересы личности.

Опыт развитых государств показывает, что последовательное развитие указанных общественных отношений обеспечивается не только активным участием государства в управлении обществом, но и формированием у граждан позитивно ориентированного мышления. Как нам представляется, система ценностей не может оставаться постоянной все время, она подвержена изменениям в зависимости от складывающихся в современном обществе отношений. Социально-экономическая стабильность в стране, улучшение условий жизни граждан, эффективности работы органов государственного управления и общественных институтов создают необходимые предпосылки для их реформирования.

Вышеперечисленные факторы обусловили необходимость последовательной модернизации действующих конституционных норм нашего государства, обеспечивающих, в первую очередь, эффективную реализацию правовых мер обеспечения и защиты прав, свобод и законных интересов граждан. Логическим завершением всех дискуссий о необходимости реформирования Основного Закона белорусского государства стал республиканский референдум по вопросу внесения изменений и дополнений в Конституцию Республики Беларусь, состоявшийся 27 февраля 2022 г.

Открытое (публичное) обсуждение проекта конституционных изменений и дополнений белорусской общественностью показало, что основной целью и ценностью нашего государства, как и прежде, остается идея построения сильной и процветающей Беларуси, забота о независимости и безопасности страны, благополучии народа.

Активное участие в работе диалоговых площадок, встречах с высшими должностными лицами государства принимала студенческая молодежь, поскольку проводимая сегодня в нашей стране молодежная политика уделяет много внимания воспитанию подрастающего поколения. Так, на пятом Всебелорусском народном собрании Главой государства была четко определена одна из основных задач государственной молодежной политики – воспитание гражданина, патриота, одухотворенного идеалами добра и социальной справедливости, способного творить и созидать во имя своего Отечества.

В научной литературе гражданственность рассматривается через призму взаимных прав и обязанностей гражданина и государства, которые могут быть реализованы как в личных интересах, так и на благо общества. Обладание качествами гражданственности сопряжено с чувством патриотизма, которое выражает любовь и преданность Ро-

дине, способствует ее успехам во всех сферах внутренней жизни и на международной арене. Патриотизм сегодня следует рассматривать как осознание общности ценностей нашего народа, предусматривающие уважение к историческому прошлому, гордость за его достижения, обиды за неудачи, а также активную деятельность граждан, направленную на созидание и процветание белорусского государства во всех сферах жизнедеятельности.

Формирование гражданственности и патриотизма в современных условиях составляют одно из основных направлений идеологической и воспитательной работы со студенческой молодежью в учреждениях высшего образования. Здесь работа строится на принципе взаимного сотрудничества руководства и студенческого актива. Основной целью такого взаимодействия является создание необходимых условий для всестороннего развития молодежи, раскрытия ее духовного, творческого и интеллектуального потенциала.

Важную роль в обеспечении такого взаимодействия играет студенческое самоуправление, которое осуществляет организацию мероприятий, студенческих проектов, досуг студентов, укрепляет заинтересованность студентов в общественной жизни факультета. Ценности, разделяемые студенческим самоуправлением, являются одним из ключевых элементов корпоративной культуры студенческого сообщества. Они определяют сплоченность коллектива, содействуют формированию единства взглядов, общности действий.

Неоценимую помощь в реализации указанной политики оказывают студенческие общественные организации, которые посредством проведения различных культурно-массовых акций, спортивных мероприятий, волонтерской работы и т. д. последовательно повышают уровень социальной активности студентов, популяризируют здоровый образ жизни, формируют социально приемлемые нормы поведения.

Действующее законодательство Республики Беларусь рассматривает образовательный процесс как процесс воспитания и обучения. Поэтому воспитание осуществляется в неразрывной связи с процессом обучения, хотя и имеет немного другие цели – стать в будущем «человеком с высокими моральными качествами». Одновременно преподавание учебных дисциплин юридической направленности обеспечит формирование у обучающихся важных для общества ценностных ориентиров (свобода, справедливость, равенство, порядок, безопасность, общее благо), имплементация которых в современные общественные отношения мини-

мизирует в студенческой среде проявление таких негативных явлений, как правонарушения, преступления, правовой нигилизм и др.

Отдельно следует отметить необходимость постоянного проведения профессионально-ориентационной работы. Именно в рамках проводимых мероприятий идет постоянное информирование студенческой молодежи о возможностях построения карьеры, самореализации и саморазвития в Республике Беларусь. Встречи с представителями правоохранительных органов, органов государственного управления, коммерческих предприятий дают возможность студентам приобретать конкретные знания и навыки в избранной ими профессиональной деятельности, формируют к ней интерес и уважение.

Таким образом, обобщая вышеизложенное, можно отметить следующее.

1. Действующая Конституция Республики Беларусь провозглашает человека, его права и свободы высшей ценностью, а их признание, соблюдение и защиту – обязанностью государства. В этой связи органами государственного управления ведется непрерывная работа по совершенствованию белорусского законодательства в области прав человека, идет всестороннее информирование граждан о формах и методах их защиты.

2. Гражданское и патриотическое воспитание молодежи сегодня направлено, в первую очередь, на усвоение общечеловеческих гуманистических ценностей, культурных и духовных традиций нашего народа, формирование готовности к исполнению гражданского долга, правовой ответственности. При этом обязательной стороной патриотизма является уважение к другим народам, их языку, культуре, истории.

3. Существующая в студенческой среде так называемая корпоративная культура обеспечивает консолидацию и сплоченность студентов на основе общих ценностей. Именно она способствует формированию благоприятного эмоционально-психологического климата, предоставляя при этом студентам возможности для саморазвития, получения морального и материального удовлетворения от своей учебы, работы, поступков. При этом роль корпоративной культуры состоит не только в определении и обобщении ценностных ориентиров, норм поведения, обычаев и традиций, но и в принятии этих правил как личных всем студенческим социумом.

УДК 342.4

К.Д. Сазон

ИЗМЕНЕНИЯ И ДОПОЛНЕНИЯ КОНСТИТУЦИИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В КОНТЕКСТЕ ОБЕСПЕЧЕНИЯ НАЦИОНАЛЬНЫХ ИНТЕРЕСОВ В ПОЛИТИЧЕСКОЙ СФЕРЕ

Проведение республиканского референдума 27 февраля 2022 г. и принятие решения по вопросу об изменениях и дополнениях Конституции Республики Беларусь (далее – Конституция) знаменуют собой качественно новый этап развития не только правовой, но политической сферы жизнедеятельности общества и государства. Согласно Концепции национальной безопасности Республики Беларусь, утвержденной Указом Президента Республики Беларусь от 9 ноября 2010 г. № 575, к числу национальных интересов в политической сфере относятся: устойчивое развитие демократического, правового, социально ответственного государства; обеспечение эффективного функционирования государственных институтов в интересах общества; достижение сбалансированности политических интересов граждан, общественных объединений и государства, общественного консенсуса по ключевым вопросам развития Республики Беларусь; развитие гражданского общества с учетом национальных традиций и особенностей и др. В связи с этим отметим, что дополнительной конституционализации были подвергнуты отдельные правовые положения, закрепляющие контуры и ценностные основания белорусской модели политической системы. При этом совершенствование подходов к построению системы государственных органов в сочетании с повышением конституционной роли институтов непосредственной демократии, исторически сложившихся и получивших должную апробацию и признание на практике, позволяет обеспечить преемственность государственно-правового развития Республики Беларусь. Вместе с тем новеллизация Основного Закона указывает на необходимость научно-теоретического, нормотворческого и правореализационного обеспечения национальных интересов в политической сфере, нейтрализации рисков стабильного и эффективного функционирования политической системы.

С точки зрения развития правовых основ политической системы важно обратить внимание на то, что Конституция уточняет содержание принципа демократического плюрализма, закрепляя следующее положение: демократия в Республике Беларусь осуществляется на основе идеологии белорусского государства, а также многообразия политиче-